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2015—2016 学年度上学期期末考试高三年级

数学理科试卷

（本试卷满分 150 分，考试时间为 120 分钟）

一、选择题（本大题共 12 小题，每小题 5 分，共 60 分，在每小题给出的四个选项中

只有一项是符合题目要求的）

1．已知集合  2 3 2 0A x x x    ，  log 4 2xB x  ，则 A B 

A. 2,1,2 B. 1,2 C. 2,2 D. 2

2．若复数 iaaaz )3()32( 2  为纯虚数( i为虚数单位)，则实数 a的值是

A. 3 B. 3 或1 C.3 或 1 D.1

3. 已知向量 (1,3 )a , ( 2 , )m b ,若a与 2a b 垂直,则m的值为

A.1 B. 1 C.
2
1

 D.
2
1

4. 直线
2( 1) 1 0x a y    的倾斜角的取值范围是

A.[0, ]
4


B.
3 ,
4
  

 
C.[0, ] ( , )

4 2
   D．

3, ,
4 2 4
      

     


5. 若数列 }{ na 的通项公式是

)23()1(  na n
n ，则 1021 aaa   ＝

A.15 B.12 C. 12 D． 15

6.已知四棱锥 P ABCD 的三视图如图所示,

则四棱锥 P ABCD 的四个侧面中面积最

大的值是

A.3 B. 2 5

C.6 D. 8

7. 右图是某算法的程序框图,若程序运行后输出
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的结果是 27,则判断框①处应填入的条件是

A. 2n  B. 3n 
C. 4n  D. 5n 

8.已知集合  1,2,3,4A  ，  5,6,7B  ，  8,9C  .

现在从三个集合中取出两个集合，再从这两个集合中各

取出一个元素，组成一个含有两个元素的集合，则一共

可以组成（ ）个集合

A.24 B.36 C.26 D.27

9.已知点 (2,0)P ，正方形 ABCD内接于
2 2: 2,O x y M N  、 分别为边

AB BC、 的中点，当正方形 ABCD绕圆心O旋转时， PM ON
 

的取值范围为

A.[ 1,1] B. [ 2, 2] C. [ 2,2] D.
2 2[ , ]

2 2


10. 设双曲线
2 2

1
4 3
x y

  的左,右焦点分别为 1 2,F F ,过 1F 的直线交双曲线左支于

,A B两点,则 2 2BF AF 的最小值为

A.
19
2

B.11 C.12 D.16

11. 已知球O半径为 5 ，设 S A B C、 、 、 是球面上四个点，其中 120ABC  

2 BCAB ，平面 SAC ABC平面 ，则棱锥 S ABC 的体积的最大值为

A.
3
3

B.
2
3

C. 3 D. 33

12. 已知函数
3 2

2

1 , 0
( ) 3 1, ( ) 4

6 8, 0

x x
f x x x g x x

x x x

      
   

,则方程

http://www.7caiedu.cn/
http://www.7caiedu.cn/
http://www.7caiedu.cn/
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[ ( )] 0g f x a  (a为正实数)的根的个数不可能．．．为

A.3 个 B.4 个 C.5 个 D.6 个

二、填空题(本大题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分)

13. 设 0,0  ba ， 3 是
a3 与

b3 的等比中项，其中
ba
11

 的最小值为

14. 在
5

2 ax
x

  
 

的二项展开式中， x的一次项系数是 10 ，则实数 a的值为

15.设 [ ]m 表示不超过实数 m 的最大整数，则在直角坐标平面 xOy 上，满足

2 2[ ] [ ] 50 ( , )x y P x y  的点 所形成的图形的面积为

16. 定义区间 ( , ) (c,d] [c,d) [c,d]c d 、 、 、 的长度均为 ( )d c d c  ， 已知实数 0p  ，

则满足不等式
1 1 1

x p x
 


的 x构成的区间长度之和为______

三、解答题：本大题共 6 小题，解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤.

17.（本小题满分 12 分）已知函数   23 1sin 2 cos ( R).
2 2

f x x x x   

（Ⅰ）当 ]
12
5,

12
[ 
x 时，求函数 )(xf 的最小值和最大值；

（Ⅱ）设 ABC 的内角 CBA ,, 的对应边分别为 cba ,, ，且 c 3, 0)( Cf ，若向

量 m )sin,1( A 与向量 n )sin,2( B 共线，求 ba, 的值．

18.（本小题满分 12 分）

某地区试行高考考试改革：在高三学年中举行5次统一测试，学生如果通过其中
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2 次测试即可获得足够学分升上大学继续学习，不用参加其余的测试，而每个学生最

多也只能参加5次测试. 假设某学生每次通过测试的概率都是
1
3
，每次测试通过与否

互相独立. 规定：若前 4 次都没有通过测试，则第5次不能参加测试.

（Ⅰ）求该学生考上大学的概率；

（Ⅱ）如果考上大学或参加完5次测试就结束，记该生参加测试的次数为 ，求变量

 的分布列及数学期望 E .

19.（本小题满分 12 分）如图,在长方形 ABCD中, 2AB , 1AD , E为 DC的中点,

现将 DAE 沿 AE折起,使平面DAE⊥平面 ABCE , 连DB ,DC , BE .

(Ⅰ)求证: BE 平面 ADE ;

(Ⅱ)求二面角 CBDE  的余弦值.

E

A

D C

B A B

CE

D

（第 19 题）

20.（本小题满分 12 分）已知 1 2F F、 分别为椭圆
2 2

1 2 2: 1( 0)y xC a b
a b

    的上、
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下焦点，其中 1F 也是抛物线
2

2 : 4C x y 的焦点，点M 是 1C 与 2C 在第二象限的交

点，且 1
5| |
3

MF  .

（Ⅰ）求椭圆 1C 的方程；

（Ⅱ）当过点 (1,3)P 的动直线 l与椭圆 1C 相于两不同点 ,A B时，在线段 AB上取点

Q，满足
AP AQ

PB QB


 

  ，证明：点Q总在某定直线上.

21.（本小题满分 12 分）设函数
3 2( ) ln , ( ) 3af x x x g x x x

x
     其中 a R .

（Ⅰ）当 2a  时，求曲线 ( )y f x 在点 (1, (1))P f 处的切线方程；

（Ⅱ）若存在 1 2, [0,2]x x  ,使得 1 2( ) ( )g x g x M  成立，求整数M 的最大值；

（III）若对任意
1[ ,2]
2

s t、 都有 ( ) ( )f s g t ，求 a的取值范围.

选做题
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（请考生从 22、23、24 三题中任选一题做答，如果多做，则按所做的第一题记分）

22．（本小题满分 10 分）选修 4—1：几何证明选讲

如图, ABC 内接于⊙O , AB是⊙O的直径, PA是过

点 A的直线, 且 ABCPAC  .

(Ⅰ) 求证: PA是⊙O的切线;

(Ⅱ)如果弦CD交 AB于点 E , 8AC ,

5:6: EDCE , 3:2: EBAE ,

求 BCEsin .

23．（本小题满分 10 分）选修 4—4：坐标系与参数方程

在直角坐标系 xOy中，以O为极点，x轴正半轴为极轴建立极坐标系，直线 l 的极坐

标方程为 2sin( )
4 2
    ．

圆C的参数方程为

2 cos
2
2 sin

2

x r

y r






  


   

，（ 为参数， 0r  ）

（Ⅰ）求圆心C的一个极坐标；

（Ⅱ）当 r为何值时，圆C上的点到直线 l的最大距离为 3．

24.（本小题满分 10 分）选修 4－5：不等式选讲

设函数 ( ) 2 1 2 3f x x x    （ x R ）.

（Ⅰ）解不等式 ( ) 5f x  ；

（Ⅱ）若
1( )

( )
g x

f x m



的定义域为R，求实数m的取值范围.

.A B

C

O
E

D

P


